

शैक्षणिक गतिविधियाँ

आइये और आनंद में शामिल हों ... तड़छभ के पास दक्षिण भारत में नियमित शैक्षणिक गतिविधियाँ हैं। दीर्घाओं के लिए अपने दैनिक निर्देशित पर्यटन से, नियमित रूप से फिल्म शो, अहडियो-विजुअल प्रस्तुतियों, संग्रहालय विभिन्न गतिविधियों, प्रतियोगिताओं, स्कूली बच्चों के लिए प्रकृति शिविरों, विकलांगों के लिए विशेष कार्यक्रम और शिक्षक अभिविन्यास कार्यशालाओं के साथ एक व्यापक सर्कल तक पहुंचता है। हालांकि यहां यह सब नहीं है ... प्रकृति की पेंटिंग, पशु महडलिंग, प्रकृति भंडार और विरासत स्थलों, सेमिनार, कार्यशालाओं ... और कई तरह की अध्ययन गतिविधियों ..

अस्थायी प्रदर्शनियाँ

परिवर्तन अपरिहार्य है। और हम समकालीन हित के विभिन्न विषयों पर प्रदर्शनियों के साथ एक अस्थायी प्रदर्शनी हहल में नियमित अंतराल पर बदलते रहते हैं। आपकी रुचि का विषय प्रदर्शनी के पास में हो सकता है।



क्षेत्रीय प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय मैसूर

(पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय)



परिसर

हरे रंग में लिपटेरा संग्रहालय के चारों ओर फैले पांच एकड़ एक मिनी जैव विविधता शो डाउन है। चारों ओर घूमें और टीएफएल उद्यान, मूर्तिकला पार्क, नक्षत्रवन, राशिवाना और सार्वजनिक उपयोगिताओं के औषधीय पौधों से जुड़ें जो आपकी यात्रा को आसान बनाते हैं। साग में अपने पैरों को खिंचे। और प्रवासी पक्षियों को निकटवर्ती करंजी झील से आसमान में ऊंची उड़ान भरते हुए देखो।

प्रवेश निःशुल्क

वस्तु संग्रहालय की दीर्घाएँ

सुबह 10:00 से शाम 4:00 तक

राष्ट्रीय अवकाश तथा सोमवार के अतिरिक्त अन्य सभी दिन



www.nmnh.nic.in

बदलाव का हिस्सा बने ...

एक हरे और साफ कल के लिए ...



क्षेत्रीय प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय, मैसूर

राष्ट्रीय प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय, नई दिल्ली का एक आंचलिक केंद्र
(पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्रालय, भारत सरकार)

सिद्धार्थ नगर, मैसूर - 570011, फोन: 0821-2447046

भारत, जिसकी भूमि दुनिया के मेगा जैव विविधता वाले देशों में से एक है। यह ज्ञात वैश्विक जैव विविधता के ८ प्रतिशत का आवास है, जबकि हमारा देश कुल क्षेत्र का सिर्फ २.४ प्रतिशत है। अपनी शानदार विविधता के अलावा यहां सदियों से चली आ रही संस्कृतियों और परंपराओं ने इस भूमि को प्राकृतिक प्रचुरता का केंद्र बना दिया है।

अपनी सुसज्जित समृद्ध जैव विविधता की इस भूमि ने अपने हरित क्षेत्र के आवरण में गिरावट देखी है जिसने संरक्षण की समृद्ध परंपराओं को पीछे ले गयी है। बढ़ती आबादी और विकास के दबाव ने इसकी छवि पर सेंध लगा दी है। जागरूकता समय की आवश्यकता थी और इसीलिए पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय, भारत सरकार के अधीनस्थ राष्ट्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय (छडछ), नई दिल्ली की योजना बनाई गई थी, जिसका ध्येय हमारे देश की जैव विविधता का प्रदर्शन करना और

गैर-औपचारिक पर्यावरण शिक्षा प्रदान करना था। देश भर में फैलाने के उद्देश्य से क्षेत्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय (लडछ), मैसूर को १९९५ में दक्षिणी क्षेत्र के लिए राष्ट्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय के पहले क्षेत्रीय केंद्र के रूप में स्थापित किया गया था। राष्ट्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय के पास अब भोपाल, भुवनेश्वर, सवाई माधोपुर और गंगटोक में क्षेत्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय हैं।

प्रदर्शनी किसी भी संग्रहालय में प्राथमिक शिक्षण संसाधन हैं, क्षेत्रीय प्राकृतिक इतिहास संग्रहालय मैसूर के पास ऐसी तीन स्थायी प्रदर्शनी गैलरी, एक अस्थायी प्रदर्शनी हहल, एक खोज केंद्र, फिल्म शो के लिए एक सभागार और यहां के हरे-भरे वातावरण है जो अपनी प्राकृतिक बाहरी प्रदर्शनी से घिरा हुआ है।

खोज केंद्र

सीखना मजेदार हो सकता है! डिस्कवरी केंद्र आगंतुकों, विशेष रूप से बच्चों को रचनात्मक गतिविधियों में डूबने के अवसर प्रदान करने, स्पर्श करने, महसूस करने और खेलने के लिए अपने अभिनव निमंत्रण के साथ ग्रहण करता है। उन खोज बक्सों को खोलें, २ खिलौने को उछालें, २ उस पहेली को हल करें, या २ उस मंच पर प्रदर्शन करें। वजन संतुलन, ऊंचाई पैमाने, २.. एक छोटे प्रयोगशाला में एक "युवा वैज्ञानिकों" का उपयोग करते हुए संसाधनों का उपयोग करके एक स्वास्थ्य कार्ड बनाएं। "रेत के गड्ढे" में एक मूल्यवान खोज के लिए खुदाई करें! कृ उपयोगी पुस्तकों के माध्यम से पढ़ें ... या आकार और संरचना की तुलना के लिए एक ब्रायड की ट्वेल (बालानाओपेटेरा इंडेनी) के ३० फीट लंबे कंकाल को देखें ...।

गैलरी: 1: जैव विविधता

लडछ मैसूर अपने आसपास के क्षेत्र में जैविक रूप से समृद्ध पश्चिमी घाट के क्षेत्र में फैला हुआ है। आइयूसीएन ने जैव विविधता के हट स्पट की घोषणा की, गैलरी का ध्यान इसके तत्वों के अंतर्संबंध पर जोर देने और उन जीवों को अनुकूलित करने वाले अनुकूलन पर है। यहां प्रदर्शन पर उष्णकटिबंधीय वर्षावनों, आर्द्रभूमि, मैंग्रोव और समुद्री पारिस्थितिक तंत्र के विविध पारिस्थितिकी तंत्र हैं।

गैलरी: 2: युग के माध्यम से जीवन

हमारी वर्तमान की महान जैव विविधता, विभिन्न युगों, कालों और अवधियों में फैली लाखों वर्षों के क्रमागत उन्नति का परिणाम है। ये गैलरी भूवैज्ञानिक समयावधि के कई सोपानों को आधुनिक मनुष्य तक को एक त्वरित नजर देती है। यह समय के माध्यम से एक यात्रा है, और जीवन आकार स्टेगोसोरस के साथ आमने-सामने खड़े होते हैं जो एक बार भारतीय पठारों में घूमते थे।

गैलरी: 3: पारिस्थितिकी

प्रकृति के महत्व, इसके नाजुक तंत्र और उसके संरक्षण के लिए जागरूकता को इसके अंतर्संबंधों की नाजुक प्रकृति की समझ के माध्यम से ही पहचाना जा सकता है। जनजातीय आबादी द्वारा अपनाई गई सामंजस्यपूर्ण जीवन शैली, इसके पारिस्थितिक तंत्र की समस्याएं और इसके अद्वितीय निवास को प्रदर्शित की गई हैं।